

К ИСТОРИИ СЕЛЬСКОГО РАССЕЛЕНИЯ ВЕРХНЕЙ ОНЕГИ

Поонежье – историко-культурный регион Русского Севера, привлекает внимание исследователей с середины XIX в. Памятники архитектуры, древнерусского искусства, фольклора, разнообразные промыслы – все это составляет уникальное культурное наследие края. Одним из направлений работы Каргопольского музея-заповедника является изучение исторической системы расселения Поонежья. Изучение особенностей группировки поселений показывает, что она отражает различные стадии развития общества в конкретных географических и исторических условиях. Во всех случаях система расселения – это «материальное оформление» общественного строя в местных условиях.

В Поонежье система сельского расселения сложилась в период активного хозяйственного освоения края в XIV-XV вв. и просуществовала практически без изменений до середины XX в. Городских поселений, кроме Каргополя, в регионе не было. В конце XVIII в. преобразован в г. Онегу погост Усть-Онежской волости, и только во второй половине XX в. появляются ст. Плесецк, г. Мирный и п. Североонежск. Поэтому актуально изучение истории именно сельского расселения, которое во многом определяло многовековой традиционный уклад жизни людей на этой территории. Современная сеть сельских населенных пунктов, сформировавшаяся на базе исторической системы расселения в 1950-1980-е гг., значительно отличается от нее своим содержанием. Эта разница бросается в глаза при изучении современной территории Каргопольского района. Налицо две разные системы расселения. Одна из них, традиционная, несомненно устойчивая, с поступательным развитием в сторону совершенствования хозяйствования и народного опыта. Другая, созданная искусственно, в современных условиях кризиса сельского хозяйства поступательного развития вперед лишена. Люди продолжают жить в оставшихся деревнях. Каким будет их будущее на этой территории, предугадать сложно. Чтобы лучше понять ситуацию и сделать определенные выводы, необходим сравнительный анализ. В данном сообщении будет рассмотрен ряд вопросов истории и современного состояния системы поселений Верхней Онеги.

Река Онега – основная водная магистраль региона Поонежье. Исток берет в озере Лаче, крупнейшем в Архангельской области, и

впадает в Белое море. Она протекает по территории трех административных районов Архангельской области: Каргопольского, Плесецкого и Онежского. Исследователями Поонежье условно разделено на три подрегиона – Верхнюю, Среднюю и Нижнюю Онегу. Это деление основано на природных, экономических и культурных особенностях. Река Онега в верхнем течении имеет множество участков небольших порогов, вследствие чего практически несудоходна. Достаточно большие площади плодородной земли определили основное занятие жителей района на протяжении столетий – земледелие. На Средней Онеге десятки километров интереснейших природных ландшафтов с таежным лесом и высокими скально-известняковыми берегами. Залежи бокситовых руд дали толчок промышленному развитию района в последние десятилетия. Для Нижней Онеги характерны широкие плесы, невысокие глинистые берега. Ее богатство – соляные источники, которые имели большое значение в прошлом, в настоящее время лес и, конечно, близость моря.

Город Каргополь на протяжении нескольких столетий являлся административным, экономическим и культурным центром Поонежья. Поэтому Поонежье также называют Каргопольем. Но по сути собственно Каргопольем является район Верхней Онеги. В результате ряда административных преобразований с конца XVIII до середины XX веков обширный Каргопольский уезд был разделен на несколько уездов, а затем районов. Территория же Верхней Онеги всегда оставалась подчиненной Каргополю, что объясняется ее близким географическим расположением. Именно поэтому история и культура Верхней Онеги представляют особый интерес для Каргопольского музея-заповедника.

Верхняя Онега – это участок реки Онеги от г. Каргополя до устья реки Кены (ок. 100 км). Система расселения Верхней Онеги имеет как типичные черты, характерные для поселений всего Русского Севера, так и своеобразные особенности. Общее, в первую очередь, это то, что все поселения располагались около водных артерий, в данном случае у реки Онеги и ее притоков. Из всех известных форм сельских поселений здесь преобладали деревни, которые обычно концентрировались на определенных территориях, наиболее удобных для хозяйственной жизни. Деревни объединялись в кусты поселений. Группы поселенческих кустов были оформлены в волостную структуру, которая в Поонежье сложилась к концу XV в. Каждая волость имела свой административный, хозяйственный и религиозный центр – погост.

К началу XVI века по берегам реки Онеги в ее верхнем течении сформировалось шесть волостей. Самой обширной – до 72 деревень,

являлась волость Надпорожская, которая именовалась село Надпорожское, бывшее дворцовое. Она начиналась в пяти километрах вниз по Онеге от Каргополя и растягивалась по обоим берегам реки на 20 км. Далее, почти сразу же, в районе устья реки Волошки, начинались деревни Усть-Вольгской волости, расположенные как по берегам Онеги, так и в нижнем течении Волошки. По тому же принципу концентрировались деревни следующей волости – Волосовской, расположенной в устье реки Чучексы. Ниже по течению Онеги находились деревни волостей Верхний Бор и Нижний Бор. Они занимали территорию протяженностью более 40 км. И, наконец, в устье Кены располагалась Плесская волость. В среднем на каждую из этих волостей приходилось от 45 до 50 деревень. Отличительной особенностью поселений Верхней Онеги являлось то, что деревни были немногодворными, в среднем по 3-5 дворов, располагались они на небольшом расстоянии друг от друга: от 500 м до 5 км. Поэтому и число деревень, входивших в каждую волость, было большим. Вследствие этого территория Верхней Онеги до середины XX в. характеризовалась сплошной полосой деревень, выстроившихся по берегам реки. На Нижней Онеге деревни были крупнее, а их среднее число в волости было всего 12-15. Около 1000 деревень в 72 волостях насчитывает Сотная Каргопольского уезда в 1562 году, из них 730 селений в южной половине уезда, а 240 в северной. Можно сделать вывод, что Верхняя Онега являлась самым обжитым и густонаселенным районом Каргопольского уезда. Причина в том, что, как уже отмечалось выше, здесь достаточно плодородные почвы относительно северных земель.

Особенностью данного региона можно считать наличие развитой системы сухопутных путей сообщения. Течение реки здесь достаточно быстрое, поэтому если связь между близлежащими деревнями и осуществлялась по реке, то основные дороги пролегали по берегам. В первую очередь они направлялись к центрам волостей. Погосты всех шести волостей находились на левом берегу. Скорее всего, это было связано с месторасположением Каргополя. Именно вдоль левого берега Онеги от Каргополя до устья Кены пролегал с середины XVIII в. участок почтового тракта С.-Петербург – Архангельск.

Общим для верхнеонежских волостей являются славянские корни волостных наименований. Как известно, на Русском Севере широко распространены географические названия финно-угорского происхождения. На Верхней Онеге они практически не встречаются. Надпорожье: ниже по течению от погоста начинается первая гряда знаменитых онежских порогов. Месторасположение погоста

явилось причиной названия волости. В свою очередь, сами пороги стали называться Надпорожскими. С XVII в. из Надпорожья выделлась Ольховская волость со своим погостом. «Ольховец» – это название встречается в списках населенных мест Новгородской губернии. Наименование «Волосово», связанное с языческим богом Волосом, широко распространено в славянских поселениях. Волость Усть-Вольгска – в устье реки Волошки, или Вольги, Волги, как ее до сих пор называют местные жители. Названия волостей Верхний Бор и Нижний Бор в XVIII в. изменились. Первая стала называться по главной церкви погоста – Архангела Михаила – Архангельской, а вторая по тому же принципу, по церкви Живоначальной Троицы – Троицкой. Плес – это спокойный участок реки. Там, где расположились деревни волости на Плесе, Онега, принявшая в себя Кену, ненадолго успокаивается.

В XIX в., в период реформирования волостной структуры, происходили изменения некоторых волостных названий, когда давалось официальное название по деревне, в которой находилось волостное правление. Так Усть-Вольга стала Усачевской волостью. Все остальные названия сохранились до настоящего времени, что свидетельствует об их естественности. Что касается производственной деятельности, то основным направлением было сельское хозяйство. Но здесь уже были отличия между самими волостями. В Надпорожской, Ольховской, Усачевской волостях кроме этого местные жители занимались сбором рыжиков на продажу, выжиганием извести, в XVIII-XX вв. извозом, лесосплавом. В Волосове и Троице самые обширные и богатые полевые угодья, что обусловило развитие в первую очередь земледелия.

С конца XVIII в. состав деревень практически не изменялся. С увеличением населения в XVIII в. дворность увеличивается, но новых деревень не возникает. Сложившаяся система расселения с определенным составом деревень, с их внутренней группировкой, с основным видом хозяйственной деятельности населения, с погостами и волостными названиями, с системой дорог и традиционными занятиями была самодостаточной. На протяжении XIX в. волостная структура претерпевает административные изменения, но само ее содержание остается стабильным. Не изменилось практически ничего и в 1920 г., когда была введена новая форма – сельсоветы. Только с середины XX столетия стали происходить динамические изменения в сторону разрушения исторической системы расселения.

XX век занял особое место в истории сельских поселений. С середины столетия начался процесс разрушения существовавшего веками порядка. Если колхозное строительство в 1930-е годы учиты-

вало тяготение деревень друг к другу и находилось внутри системы сельсоветов, то укрупненные сельхозпредприятия, созданные в 1950-1960 гг., нарушили этот порядок. Надо отметить, что в Каргопольском районе все колхозы были ликвидированы, и на их базе созданы совхозы. Укрупнение сельскохозяйственного производства послужило основополагающей причиной глобального изменения основного принципа хозяйствования. Это главный рычаг изменения существовавшей системы расселения. Создание крупных сельскохозяйственных комплексов привело к укрупнению тех деревень, которые стали центральными усадьбами совхозов. Организация нового процесса производства требовала наличия хороших транспортных коммуникаций, людей, привязанных к производственным центрам. Традиционная сеть поселений и сельскохозяйственных угодий стала постепенно отрываться от природной, вековым опытом проверенной подосновы. Если раньше деревни основывались там, где была хорошая почва, обильные луга, то теперь принцип выбора населенного пункта, где концентрировалась производственная деятельность, был иным: дорога. С 1970-х годов широко развернулось строительство на селе. Новые фермы и производственные комплексы строились именно в деревнях на центральном тракте и близлежащих дорогах. Сеть деревень правобережья Онеги, с более плодородными и обширными угодьями, но оторванная от Архангельского тракта на левом берегу, стала разрушаться. Деревни, которые не вписывались в разработанную схему, объявлялись неперспективными. Социально-бытовые учреждения – школы, фельдшерские пункты ликвидировались и переносились в укрупненные населенные пункты. Люди устремились в деревни-центры левобережья.

Судьбу онежских деревень определяло то, на каком берегу они находились и насколько были удалены от центральной усадьбы. Бывшая когда-то основой жизнедеятельности река Онега стала основной причиной неперспективности деревень на ее правом берегу. К началу 1980-х годов все правобережье Онеги полностью опустело. Зарастающие кустарником и лиственным мелколесьем поля, одиночные разваливающиеся дома с цветущим Иван-чаем на местах утраченных функциональных зон, пустынные берега – таков современный ландшафт правого берега Верхней Онеги.

Кардинально изменилась картина и на левом берегу. Для нормального ведения хозяйства существующих площадей угодий явно не хватало. Сенокосы и пастбища перегрузили территорию. Укрупненные деревни получили несвойственную для сельского Севера типовую застройку. Дома из бруса и силикатного кирпича изменили

планировку и композиционный строй жилых деревень. Сохранившиеся элементы традиционной застройки воспринимаются как уникальное наследие прошлого. Вытопанные совхозными стадами берега, пыльные пастбища, несоразмерные природе большие деревни с переделанными под склады, школы или просто разобранными церквами и часовнями – таков ландшафт левого берега Верхней Онеги.

До середины 1980-х годов изменившаяся система сельского расселения критически не воспринималась. Местное население получило некоторые социальные блага, которых было лишено в старых, неудобных для «цивилизации» деревнях – электричество, элементарное медицинское обслуживание, неполное среднее образование для своих детей. Возможно, новый уклад жизни имел перспективу развития, если бы не экономический кризис 1990-х годов.

Только вставшие на ноги животноводческие комплексы, получившие благодаря дотациям государства солидную материальную базу, разрушились в течение нескольких лет. Перевод сельского хозяйства на рыночную экономику нанес непоправимый урон сформировавшейся социальной базе. Возврат к традиционной форме хозяйствования – земледелию – в существующей сети населенных пунктов практически невозможен. Например, от г. Каргополя до д. Архангело нет ни одного моста через Онегу, только один паром в д. Усачево. Как результат – активно развивается совершенно нетрадиционный для данной местности вид деятельности: вырубка совхозных лесов – основной способ выживания. Из вышесказанного видно, как за короткое время изменилась традиционная система сельского расселения, которая и в настоящее время не находится в устойчивом состоянии. А изменения в ней действительно глобальные.

Далее я приведу сравнительный анализ состава волостей на конец XIX века и на конец XX века.

Название волости	XIX век	XX век
Надпорожская волость	35 деревень 279 дворов 1721 человек	2 деревни 69 хозяйств 197 человек
Ольховская волость	23 деревни 156 дворов 1018 человек	1 деревня 20 хозяйств 49 человек
Усачевская волость	37 деревень 395 дворов 2317 человек	9 деревень 249 хозяйств 740 человек
Волосовская волость	41 деревня 552 двора 3026 человек	7 деревень 129 хозяйств 363 человека

Название волости	XIX век	XX век
Архангельская волость	29 деревень 448 дворов 2726 человек	8 деревень 417 хозяйств 1161 человек
Троицкая волость	59 деревень 928 дворов 5199 человек	12 деревень 168 хозяйств 487 человек

Анализируя изменения состава поселений Верхней Онеги, можно сказать следующее. Меньшие утраты понесли те волости, главные селения которых стали центральными усадьбами совхозов. Производственные центры, социально-бытовые учреждения разместились именно здесь. Это Усачевская и Архангельская волости. На территории первой был создан совхоз «Комсомольский»; центральная усадьба – это четыре слившихся деревни на Архангельском тракте. В деревне Шелуховской, где было правление Архангельской волости, разместилась контора совхоза «Приозерный». Жители окружающих деревень съехались сюда, и за тридцать лет сформировались два больших поселка, которые все именуют деревней Архангело и деревней Усачево.

Вторая категория волостей – это те, которые стали отделениями совхозов. Волосово – отделение совхоза «Комсомольский», здесь лучшие пастбища, хорошая ферма, но школа начальная. Дети живут в интернате в д. Усачево. Поэтому, естественно, люди уезжали отсюда активнее. Надпорожье – отделение совхоза «Каргопольский», оно близко расположено к городу Каргополю, что сыграло определенную роль в ранней ликвидации деревень не только по правому, но и по левому берегу. Здесь осталась одна жилая деревня Абакумово, расположенная на Архангельском тракте. Особенностью данного района является активно развернувшееся в последнее десятилетие дачное строительство на обоих берегах реки Онеги.

К третьей категории относятся сохранившиеся населенные пункты традиционной системы расселения, которые находятся под угрозой исчезновения. Ольховец – наиболее удаленное отделение совхоза «Каргопольский», где в настоящее время полностью ликвидировано все производство. Троица – судьба этого края наиболее удручающая. Из 5000 осталось 400 человек. Основная причина в том, что когда-то самая многолюдная волость Каргопольского уезда осталась в стороне от центрального тракта.

Можно сделать следующие выводы:

1. Две системы расселения Верхней Онеги: традиционная и современная – кардинально различаются. Первая имела природную подо-

снову и была привязана к земледельческой деятельности населения. Вторая создана искусственно на базе первой, но совершенно на иных принципах, несвойственных Русскому Северу – концентрации сельскохозяйственного производства.

2. Существующая в результате преобразований последних тридцати-сорока лет система сельского расселения Верхней Онеги не является устойчивой и лишена прогрессивного поступательного развития.

Административная подчиненность Каргополья

1479 – образование Каргопольского уезда в составе Московского государства.

Два стана – Каргопольский и Турчасовский.

1708 – Карг. уезд Ингерманландской губернии.

1710 – губерния переименовывается в С.-Петербургскую.

1719 – вводится промежуточная единица – Белозерская провинция.

1727 – Карг. уезд в составе Белозерской провинции был включен во вновь созданную Новгородскую губернию.

1776 – Карг. уезд был разделен на два – Каргопольский и Онежский уезды. Онеж. уезд вошел в состав Архангельской губернии. Также к Арханг. губ. отошли волости Мехренгского стана, которые стали частью Холмогорского уезда.

Карг. уезд остался в Новгородской губ. в составе вновь образованной Олонецкой области.

1781 – в С.-Петербургской губернии.

1784 – Карг. уезд включен в состав вновь образованной Олонецкой губернии. Губернский центр в г. Петрозаводске. Северо-западная часть Карг. у. отошла к Пудожскому уезду. Юго-западная часть – к Вытегорскому уезду.

1796 – снова Новгородская губерния.

1801 – обратно Олонецкая губерния.

1919 – Карг. уезд перекинули в Вологодскую губернию. Этим же актом к уезду отошла часть территории Кирилловского у. Новгородской губ. (волости по реке Свидь).

1922 – обратно возвращены северные волости из Пудожского уезда.

1923 – Каргополье расширилось за счет западных волостей из Вытегорского уезда (Тихманьга, Ухта, Шильда).

1929 – ликвидация губерний и уездов. На территории бывшего Каргопольского уезда создано три района – Каргопольский, Няндомский, Приозерный.

Каргопольский район Няндомского округа Северного края.

- 1937 – Каргопольский район Архангельской области.
- 1957 – в состав района вошло Кречетово.
- 1963 – ликвидирован Приозерный район, его территория разделена между Каргопольским и Плесецким районами (к нам – Архангело и Ошевенск).

Анализируя изменения состава поселений Верхней Онеги, можно не сказать следующее. Меньшие утраты понесли те волости, главным образом, в которых стали центральными участками совхозов. Произ-